בניגוד לעמדת רשות המיסים

גם בהמ"ש בנצרת מאשר חישוב נפרד לבני זוג העובדים יחד

מדובר בפסיקה משמעותית שעלותה כחצי מיליארד שקל מתקציב המדינה

רמי אריה עו"ד רו"ח

עשרות אלפי זוגות עובדים בישראל ביחד בעסק שבבעלותם. כגון: בני זוג בעל ואישה שהם עורכי דין, אדריכלים, סוכני ביטוח, יועצים ארגוניים, בעלי חנויות, בעלי חברות ועוד. זוגות אלו נענשו במשך שנים בפרשנות מחמירה של רשות המיסים שגרמה להם חבות מס גדולה בסך של כ- 50,000 ₪ לשנה לעומת זוגות שאינם עובדים יחד מעסק שבבעלותם.

הפרשנות של רשות המיסים הייתה שיש לעשות תאום מס מלא בין משכורת האישה למשכורת הבעל, כי החשד הוא שהעסקת האישה היא פיקטיבית. לכל היותר, לפי תיקון לפקודת מס הכנסה משנת 2004 התירו לעשות חישוב מס נפרד לאישה עד גובה משכורת המינימום במשק בלבד.

בשבוע שעבר זכינו בפסק דין בעניין בני הזוג איציק וענת כהן שבו קובע בית המשפט כי מגיע להם חישוב מס נפרד והחזר מס בגין שנים קודמות שבהן מס הכנסה ערך להם חישוב מס מאוחד. בהמ"ש המחוזי בנצרת שבו ניתן פסק הדין קובע כי מספיק שהוכח ששני בני הזוג עובדים בפועל ומקבלים תמורה ראויה לעבודתם ובמקרה שלהם היות והם שניהם יועצים ארגוניים בכירים למוסדות, מושבים וקיבוצים, הרי הם הוכיחו ששכרם הגבוה ראוי להשכלתם ולניסיונם ולכן מגיע להם חישוב מס נפרד.

בני הזוג כהן יוצגו בדיון המשפטי על ידי כותב מאמר זה - עו"ד (רו"ח) רמי אריה, אשר ייצג גם את בני הזוג שרה ושחר שקורי שגם הם זכו באותו עניין בבהמ"ש המחוזי בתל אביב ביוני האחרון. רשות המיסים הגישה ערעור לבית המשפט העליון על פס"ד שקורי והיא צפויה להגיש ערעור גם על פסק הדין של בני הזוג איציק וענת כהן. אך לדעתנו, סיכויי הערעור קלושים וכדאי לבני זוג העובדים יחד לא להמתין ולפעול מיידית להגשת דרישות להחזר מס בגין חישוב נפרד לשנים הקודמות המגיע להם לפי הפסיקה החדשה של בתי המשפט בתל אביב ובנצרת.

כמו בהלכת שקורי (עמ"ה 1250/05) שנתקבלה בבהמ"ש המחוזי בתל אביב ביוני 2009, קובע גם בהמ"ש המחוזי בנצרת ביום 30.12.2009 בערעור שהגישו בני הזוג כהן, באמצעות משרדנו, בעמ"ה 1037/07, יצחק וענת כהן נגד פקיד שומה עפולה  (הלכת כהן), כי מגיע לבני זוג העובדים יחד בחברה שבבעלותם חישוב מס נפרד. משמעות חישוב המס הנפרד היא בחיסכון מס של כ- 50,000 ש"ח נטו לכל שנת מס, סכום לא מבוטל בעליל.

יצחק כהן מחזיק בתואר ראשון בפסיכולוגיה וחינוך, ותואר שני בעבודה קהילתית. תחום התמחותו ביישוב משברים וייעוץ ביחסי עבודה, ובין היתר הוא מרצה בטכניון, באוניברסיטת חיפה ובמכללות. בת זוגתו ענת כהן בעלת תואר ראשון בפסיכולוגיה ובהיסטוריה של עם ישראל, בעלת תעודת הוראה ותואר שני במינהל עסקים. תחום התמחותה בייעוץ לארגונים גדולים. בשנת 1995 הקימו השניים, יחדיו, עסק בשם סופרוויז׳ן, ובמסגרת פירמה זו הם נתנו יעוץ לניהול, פיתוח ארגוני והדרכה. 
בחודש יולי 2002 התאגד העסק כחברה בשם ״סופר ויזין C.I.A. בע״מ״, ובהון מניותיה אוחזים המערערים מאז בחלקים שווים, ומנהלים אותה יחדיו, משמע במשותף. את משכורותיהם הם מקבלים מידי החברה, בשיעור שהם כמנהלים, קובעים בהחלטה משותפת. משום כך קמה כנגדם חזקת התלות, אלא שלפי הבנת בית המשפט עלה בידיהם לסותרה. מן הראיות שהובאו בפניי בהמ"ש המחוזי בנצרת הוא השתכנע, כי השניים עובדים בחברה עבודת אמת, שניהם התנסו התנסות רבת שנים בתחום עיסוקיהם, משכורותיהם משקפות, באופן סביר, את השקעתם בעבודתם בחברה, אף שאלו נקבעות בידיהם, כמנהלים.

 בהמ"ש איננו רואה, בשום אופן, כי דווקא בשל היותם בני זוג נשואים יהא עליהם לשלם מס בסכום שיעלה על זה שישלמו שני שותפים, שאין ביניהם קשר של זוגיות.

בהמ"ש מציין כי אין צורך לשכנע, כי בעבודת בני הזוג ישנה חלוקה, לפיה לכל אחד מן השניים לקוחות נפרדים, לפי סוגי ההתמחות (השונים) שיש בידי כל אחד מבני הזוג. ביהמ"ש קובע כי גם אם היו כל לקוחותיהם משותפים - הרי שלפי התמונה הכללית המצטיירת אודות טיב עבודתם ותרומתם האמיתית ליצירת הכנסה בחברה, היו זכאים לחישוב נפרד של המס, כיוון שהכנסותיהם אינן תלויות זו בזו.
החלטה זו היא בהמשך להחלטתו של כבוד השופט אלטוביה מגן בהלכת שקורי (עמ"ה שקורי נגד פקיד שומה כפר סבא 1250/05) שניתנה ביום 11.6.2009 בבהמ"ש המחוזי בתל אביב, החלטה שעליה הגישה רשות המיסים בישראל ערעור לבהמ"ש העליון שעומד עדיין ותלוי. ההחלטה היא בניגוד לפסיקה שנתקבלה בבהמ"ש המחוזי בבאר שבע שבה לא קיבל ביהמ"ש את גישת החישוב נפרד לבני זוג העובדים יחד. 

לשלם גילוי נאות, נציין כי משרדנו ייצג הן את בני הזוג שקורי והן את בני הזוג כהן בערעורם ובזכייתם. בעניין בני הזוג כהן אף פסק בימ"ש הוצאות בסך של 10,000 ₪ שהוטלו על פקיד השומה. 
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