  יצירת מבנה אינדבידואלי באמצעות שרוול פלסטיק בשחזורים ע"ג שתלים




        מאת גדעון חכם

באופן שגרתי, אנו נאלצים להשתמש בשרוולי פלסטיק ליציקה בשחזורים על-גבי שתלים כאשר אנו נדרשים לשנות זווית מעבר למבנים של 15 ו-25 מעלות הקיימים בשוק הדנטלי.

מוזר מאד שחברות השתלים לא נותנות את דעתן על אופן שבו יש לצקת את שרוול הפלסטיק והפיכתו למבנה מדוייק במיוחד בחלק המשושה אשר בא במגע עם השתל.

באופן שגרתי, טכנאים רבים מגלפים את שרוול הפלסטיק לזווית הרצויה, להם מחברים Sprue ומשקיעים ביחד עם הגשרים והכתרים בעבודתם היום יומית, ואז לעיתים נוצרת בעיה של אי-התאמה של המשושה אל האנלוג במודל, כמו כן, נתפסת לעיתים בועה דווקא באיזור המשושה או בתוך השרוול, דבר המטריד מאד את עבודתו של הטכנאי.

כאן ברצוני להאיר את דרכיכם בכמה גורמים. ראשית, אסור לערבב (באותה טבעת יציקה) בזמן ההשקעה בין כתרי החרסינה לבין שרוולי הפלסטיק, משום שלשרוולי הפלסטיק נדרשים מקדמי התפשטות (של חומר השקעה) שונים מאילו של הכתרים  בפרט, משום ששרוול הפלסטיק מסתיים במשושה ומטבע הדברים למשושה יש זוויות אשר מצריכות דיוק רב יותר מאשר יחידה בגשר או כתר אשר מטבע הדברים אופיו הצורני הוא עגלגל. 

אני ממליץ לשנות את מקדמי ההתפשטות של חומר ההשקעה ע"י "משחק" בין היחסים של נוזל ואבקה עד לקבלת יציקה של המשושה באופן שיתאים לאנלוג ללא כל התערבות מכנית מצד הטכנאי. כמו כן, ניתן  להשתמש בחומרי השקעה המיועדים לכתרים טלסקופיים כדוגמת חומר השקעה CCR של חברת DENTAURUM. 

בסוגיה השניה, ידוע לי שטכנאים שוטפים את שרוול הפלסטיק בדבובלייזר על מנת להגדיל את אנרגית השטח, אולם, שימוש בדבובלייזר על שרוולי פלסטיק מזמין לעיתים בועות ולמזלנו הרע, תמיד במקומות שאיננו חפצים בהם, לדוגמא בתוך המשושה או עליו.

הטיפ שברצוני להציג בפניכם הינו המנעות משימוש דבובלייזר על שרוול הפלסטיק ובמקומו מריחת שרוול הפלסטיק בנוזל של חומר ה-investment בו אתם משתמשים ובתהליך ההשקעה, ראו זה פלא, נוזל ה-investment  מושך אליו את חומר ההשקעה אל השרוול הפלסטיק וגם לתוכו באופן שכזה שלא תקבלו עודף מתכתי בצורת כדור, לא בתוך השרוול ובטח לא בתוך המשושה.

אין לי הסבר כימי או פיזיקלי שיכול להסביר את תופעה זו, אולם טיפ זה למדתי לפני שנים אחדות מטכנאי גרמני בשם Frieder Galura, שהוא גם היועץ המדעי של מחלקת הפיתוח של חומרי ההשקעה בחברת DENTAURUM. 

בדרך עבודה זו, אתם תיהיו מופתעים לטובה ע"י קבלת יציקה מדוייקת וחלקה, ללא פגמים כלל. שאלתי פעמים אחדות את מר Frieder Galura, האם יש לו הסבר כימי או פיזיקלי לתופעה זו, אך נעניתי בשלילה למעט העובדה שזה עובד.
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