מס אמת או מקסם שווא?

מאת: נדב הכהן, רו"ח

הקונצנזוס הקיים בדבר תרומתה החיובית של שיטת המס הישיר (לא כל שכן שיטת המס הישיר הפרוגרסיבי) לכינונה של מערכת חברתית בריאה ושוויונית יותר, הוא חובק עולם כמעט.

להוציא מספר מקלטי מס אקזוטיים, כמעט שלא תמצא מדינה אשר המס הישיר אינו משמש מקור עיקרי למימון תקציבה, לצד מיסים המוטלים על הצריכה ועל הרכוש.

מדינת ישראל איננה שונה ממדינות תבל, ובאתר הרשמי של רשות המסים בישראל (מידע לציבור) ימצא כל גולש, בין היתר, הסברים אלו:

"...תשלום מס אמת עושה צדק עם כולם, היות שכל אחד משלם את המס שהוטל עליו לפי חלוקה צודקת, סבירה ונכונה. כל אזרחי המדינה חייבים לסייע למדינה ככל יכולתם במאמציה לממש יעדים לאומיים לטובת הכלל. אי תשלום מיסים כמוהו כהעברת הנטל משכמו של מעלים המס לשכמם של אלה המשלמים מס אמת. אין הבדל בין זה לבין גניבה מכיסו של הזולת, שכן התוצאה זהה בשני המקרים...

...להעלמת מיסים יש משמעות חברתית ומדינית. ככל שהסכומים שייגבו מן הציבור בדרך של מיסים יהיו קרובים למס אמת, תוכל המדינה להשתחרר מן הצורך לקבל מענקים והלוואות מגורמי חוץ, שמטבע הדברים רוצים להשפיע על דרכה של המדינה ועל החלטותיה תמורת הכספים שהם מעניקים.

העלמת מיסים פירושה אפוא, בנוסף להיבט המוסרי, הקטנת המשאבים הכספיים שבידי המדינה, הזדקקותה למענקים והלוואות מגורמי חוץ וויתור על חלק מעצמאותה הכלכלית והמדינית של החברה בישראל..."

ברשימה זו, אין אנו מנסים לטעון, כי המסים העקיפים (שמקדם היעילות היחסי שלהם גובר על כל מתחריו) הינם "נכונים", בהשוואה למסים הישירים, אך בה במידה איננו משוכנעים שהמסים העקיפים הינם פחות "נכונים", בסופו של יום, בהשוואה למסים הישירים.

כדי לסבר את האוזן נפרט להלן חמישה עיוותים בוטים, מתחום המס הישיר, שכל הנכווה בהם יהפוך מן הסתם לתומך נלהב של כל שיטת מס אלטרנטיבית, רגרסיבית ככל שתהא (החל במס גולגולת וכלה במס חלונות):

(*)
שמעון (חוקר ותיק במכון ויצמן למדע) ירש כמה מיליוני שקלים. במחצית מהסכום השתמש לרכישת חוזים לקנית נחושת בעתיד (בעסקת אקראי שטיבה מסחרי) ובמחצית השנייה רכש אופציות למכירת מניות של חברת ג'נרל מוטורס בעתיד.

בעסקה הראשונה הפסיד שמעון סכום של שלושה מיליוני ש"ח ובעסקה השנייה הרוויח סכום זהה, כאשר שתי העסקאות התממשו באותו יום.

מסתבר (ראה גם החלטת בית המשפט המחוזי בתל-אביב-יפו בעניינו של צבי ברנר, עמ"ה 155/97), כי אין שמעון רשאי לקזז לצרכי מס את הפסדיו בעסקה האחת, כנגד רווחיו בעסקה האחרת.

(*)
ראובן (מהנדס גשרים) הקים במו ידיו עסק, בבעלותו המלאה, בתחום של יעוץ להקמת גשרים.

לפני כשבע שנים העביר ראובן את הפעילות העסקית לחברה, בבעלותו המלאה, ורצה למכור את המוניטין שצבר לחברה. רואה החשבון שלו הניא אותו מכך והסביר לראובן כי פקיד השומה יפסול את העסקה, שכן אין היחיד רשאי למכור מוניטין לחברה שבבעלותו ותחת ניהולו.

כיום שוקל ראובן לצרף לחברתו שותף פיננסי בכיר, כנגד הקצאת מניות במזומנים, ומעוניין למכור לחברה את המוניטין שצבר.

רואה החשבון מסביר כעת לראובן כי בהתאם להחלטת בית המשפט העליון בעניין יעקב מילר (ע"א 6690/99), המוניטין העסקיים כבר אינם שלו, ושייכים אך ורק לחברה.

(*)
לוי (אדם כבן שבעים) הצליח ליצור מפגש עסקי, בתחילת שנת המס 2008, בין שני גופים עסקיים גדולים וקיבל דמי תיווך עסקיים, בסכום של חמישה מיליוני ש"ח.

שמח וטוב לב השקיע לוי את הסכום שקבל בניירות ערך סולידיים (אגרות חוב קונצרניות, לפי יעוץ שקבל) והפסיד בפועל כ-90% מכספו.

לוי הנדהם התבשר כי עליו לשלם מס מלא, בשנת המס 2008, על מלוא ההכנסה מדמי התיווך שקיבל, ואת הפסדיו מהשקעת הנפל באג"ח הקונצרניות יוכל לקזז בעתיד, כנגד רווחי הון בלבד.
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(*)
יוסף ויהודה הינם בניו ויורשיו של יצחק, שהלך לעולמו בשנת 2007. הנפטר השאיר ליורשיו חלקת קרקע, בשווי של כעשרה מיליוני ש"ח.

חלקת הקרקע שועבדה על ידי יצחק לטובת בנק, כבטחון לאשראי שניתן ליצחק על ידי הבנק.

לרוע המזל, הפסיד יצחק בשנות חייו האחרונות סכומים מהותיים ונותר חייב כספים לכמה נושים. 

הפסדיו של המנוח אינם "משתרשרים" ליורשיו (למרות שאילו נותר בחיים היה יצחק רשאי לקזזם כדין) ועל כן נאלצים יוסף ויהודה לשלם מס שבח מקרקעין, בשל מימוש הקרקע בשנת המס 2008, בעוד שכל התמורה מוזרמת לבנק ולנושי המנוח.

(*)
אברהם שהינו תושב ישראל הצליח ליזום עסקת ענק בינלאומית, במדינה שאינה מקיימת קשרים דיפלומטיים עם מדינת ישראל.

חלקו של אברהם בעסקה מגיע לסכום נאה של עשרים מיליוני יורו, שיופקדו במזומן בבנק מוכר שממוקם באחד ממקלטי המס הידועים, אך במקביל יהיה עליו לבצע תשלום מיוחד בסכום של ארבעה עשר מיליוני יורו, במזומן, לגורמים עלומי שם (כתנאי לקיום העסקה).

יועצו המשפטי של אברהם יבשר לו, במקרה כזה, כי אם ידווח בישראל (כחוק) על העסקה, לא יהיה רשאי לנכות מהכנסתו את התשלום המיוחד, ועל כן ניתן להניח כי יחויב במס בסכום העולה על הכנסתו הנקייה מהעסקה (ראה החלטת בית המשפט המחוזי בתל-אביב-יפו בעניין חברה בע"מ, עמ"ה 1015/03).

ידוע לנו, כי המקרים שתוארו ברשימה זו הינם בלתי שגרתיים ואינם מתרחשים מדי יום.

יחד עם זאת, עוותי המס ומלכודות המס, בעצמה כזאת או אחרת, הינם מנת חלקו של כל נישום כמעט, במוקדם או במאוחר.

מציאות בלתי מלבבת זו מביאה אותנו להרהר, בקול רם, אם אין דרכים אחרות - יעילות יותר - למלא את אוצר המדינה, תוך השגת חסכון לאומי אדיר בתשומות שמושקעות כיום במערכת המס הישיר (נישומים, מייצגים, מפקחי מס, פרקליטים ושופטים).
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