מס אמת או מס שפתיים?

מאת: נדב הכהן, רו"ח

רוז'נסקי, הליפי, מאירי ושות', רו"ח

הקונצנזוס הקיים בדבר תרומתה החיובית של שיטת המס הישיר (לא כל שכן שיטת המס הישיר הפרוגרסיבי) לכינונה של מערכת חברתית בריאה ושוויונית יותר, הוא חובק עולם כמעט.

להוציא מספר מקלטי מס אקזוטיים, כמעט שלא תמצא מדינה אשר המס הישיר אינו משמש מקור עיקרי למימון תקציבה, לצד מיסים המוטלים על הצריכה ועל הרכוש.

מדינת ישראל איננה שונה ממדינות תבל, ובאתר הרשמי של רשות המסים בישראל (מידע לציבור) ימצא כל גולש, בין היתר, הסברים אלו:

"...תשלום מס אמת עושה צדק עם כולם, היות שכל אחד משלם את המס שהוטל עליו לפי חלוקה צודקת, סבירה ונכונה. כל אזרחי המדינה חייבים לסייע למדינה ככל יכולתם במאמציה לממש יעדים לאומיים לטובת הכלל. אי תשלום מיסים כמוהו כהעברת הנטל משכמו של מעלים המס לשכמם של אלה המשלמים מס אמת. אין הבדל בין זה לבין גניבה מכיסו של הזולת, שכן התוצאה זהה בשני המקרים..."

המילים הנשגבות הללו אינן עולות בהכרח בקנה אחד עם העובדות, כפי שהינן מוכרות בוודאי לרבים מבין אלה ש"זכו" להכיר מקרוב את מערכת המס בישראל, ורק כדי לסבר את האוזן נפרט להלן כמה מבין עוותי המס הקשים והמשמעותיים, כולם מתחום המס הישיר:

(*)
פקיד השומה רשאי להתעלם מכל הפחתת מס "בלתי נאותה", אך אינו רשאי להימנע מהטלת מס "בלתי נאותה".

(*)
אין הורשת הפסדים, לצרכי מס, ליורשיו של היחיד (אך התחייבויותיו של המוריש מועברות ליורשים).

(*)
המס מוטל, בדרך כלל, על כל הכנסה רעיונית על רקע עסקי (כגון שווי שימוש ברכב, ריבית רעיונית, אופציות לעובדים וכיוצ"ב), אך אין (כמעט) אפשרות לנכות לצרכי המס הוצאה רעיונית.

(*)
מי שמוכר נכס הון בתמורה העולה על שוויו ההוגן של הנכס, משלם מס בהתאם לתמורה שנקבעה; מי שמוכר נכס הון בתמורה הפחותה משוויו ההוגן של הנכס - עלול להיתבע לשלם את המס בהתאם לשוויו התיאורטי של הנכס.

(*)
פעולות בין צדדים קשורים מקובלות על רשות המסים בישראל, אם הינן עתירות מס; פעולות בין צדדים קשורים שאינן עתירות מס - אינן מקובלות עליה (אף אם נעשו בשוויין ההוגן).

(*)
עלויות  מסוימות אינן ניתנות לניכוי לצרכי מס, גם אם נעשו לצרכי העסק (נכסים בלתי מוחשיים, הוצאות כיבודים ואירוח, תשלומים מסוימים לבעלי שליטה בחברה ועוד).

(*)
אין הכרה לצרכי מס בהפרשות שונות להתחייבויות (לרבות כאלו המתחייבות לפי  כללי החשבונאות), דבר שמוביל בפועל להטלת מס בלתי נאותה (אם בשל הפרשי עיתוי ואם בשל הפרשים תמידיים).

(*)
אין הכרה לצרכי המס (בדרך כלל) בהפסדי הון "ריאליים", ואת הפסד ההון מחשבים על בסיס נומינלי.

(*)
אין אפשרות לקזז הפסד מעסקת אקראי מסחרית, לצרכי המס, כנגד הכנסה ממקורות אחרים.

(*)
אין אפשרות (בדרך כלל) לקזז הפסדים אחורנית, לצרכי המס.
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יש הסבורים, כי שתיקתו רבת השנים  של הנישום הישראלי, שבדרך כלל מקבל בהכנעה את כל שיגיונות החקיקה, מהווה בפועל תמריץ להצעות מרחיקות לכת, ובהקשר זה נפנה את תשומת הלב להצעת החוק הממשלתית, שנתפרסמה ביום 1.6.2009, שמכוחה לא יותר ניכוי (לצרכי מס) של תשלומים, בין בכסף ובין בשווה כסף, שיש יסוד סביר להניח שנתינתם מהווה עבירה לפי כל דין.

בדברי ההסבר להצעה מובהר, כי איסור הניכוי יחול גם אם המשלם לא הואשם ולא הורשע בבית המשפט, בשל העבירה כאמור(!!).

הרי לך דוגמא להצעת חוק שהינה כמעט מושלמת בחסרונותיה (בלתי חוקתית, בלתי צודקת ובלתי ישימה), ואין היודע אם חברי הכנסת יבחרו לאמץ אותה, או להורידה מסדר היום.

כפי שהדברים נראים, אין מי שבודק באמת את התשומות האדירות, המושקעות כיום במערכת המס הישיר (נישומים, מייצגים, מפקחי מס, פרקליטים ושופטים) - ובוודאי שאין מי שיקרא בקול גדול כי המלך הוא עירום - ולא נותר לנו אלא לתמוה אם לא קיימות דרכים אחרות, ויעילות יותר, למלא את אוצר המדינה.
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