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מטרת המחקר היתה למדוד חשיפת שיניים קדמיות מנדיבולריות ומקסילריות בחיוך ובדיבור ולבדוק קורלציות עם מין וגיל. 94 אנשים צולמו בוידיאו בחיוך, באמירת "אה" ובאמירת המילה "שש". חשיפת השיניים הקדמיות נמדדה על פריימים בודדים מתוך סרטי הוידיאו. התוצאות הראו מגמות הפוכות בחשיפת השיניים הקדמיות במנדיבולה ובמקסילה. חשיפת השיניים המנדיבולריות עלתה עם הגיל, היתה גדולה יותר בגברים והיתה גדולה יותר בדיבור לעומת בחיוך. לעומת זאת, חשיפת  השיניים הקדמיות במקסילה ירדה עם הגיל, היתה גדולה יותר בנשים והיתה גדולה יותר בחיוך מאשר בדיבור. מן המחקר עולה שהערכה של האסתטיקה הדנטלית הקדמית,  במיוחד במנדיבולה, צריכה לכלול בדיקה של הדיבור.

הקדמה

מידת חשיפת השיניים הקדמיות תלוייה בחיוך, בדיבור, בגיל ובמין.1-3 מטרת המחקר הייתה להשתמש בטכניקה של וידיאו דיגיטלי4 כדי למדוד את חשיפת השיניים הקדמיות במנדיבולה ובמקסילה בחיוך ובאמירת שתי מילים ייצוגיות תוך בדיקת קורלציה עם גיל ומין.

94 גברים ונשים מהאוכלוסייה הישראלית נבדקו. 91 מתוכם הציגו שיניים קדמיות עליונות ותחתונות ללא כתרים ולשלושה נבדקים היו שן קדמית אחת או יותר עם כתר. התקבלה הסכמה מדעת להשתמש בהקלטת וידיאו של השפתיים והשיניים לצורך המחקר.

כל נבדק צולם בוידיאו במצלמה דיגיטלית (Nikon Coolpix 5200). הנבדק החזיק בידו סרגל במנח אנכי בצידו של הפה כך שסימוני המילימטרים של הסרגל יופיעו בגבול השמאלי של תמונת הפה. המצלמה כוונה לוידאו וגם למצב macro כדי להבטיח פוקוס ממרחק קרוב. 4,5 במהלך ההקלטה הנבדק התבקש לומר "אה" 3 פעמים (ah). לאחר כל אמירה סגר את הפה ונח. אמירת "אה", שהיא הברה נפוצה בדיבור רגיל, שימשה לביקורת. לאחר מכן התבקש לומר "שש" (shesh) 3 פעמים. בדיקה מקדימה הראתה חשיפה גדולה של החותכות המנדיבולריות באמירת "שש". לבסוף, הוקלט חיוך.

עיבוד הנתונים

הסרטים נוגנו במחשב בהילוך איטי מאד (frame by frame). ותמונות (פריימים) נבחרות מתוך הסרט נשמרו כקובץ בשיטה שתוארה בספרות.4 עבור כל נבדק נשמרו 9 תמונות מתוך הסרט. נבחרו 3 תמונות של שיא הפתיחה באמירת "אה", 3 תמונות המדגימות את רגע תחילת פתיחת הפה באמירת "שש" ושלוש תמונות שונות של החיוך. כל תמונה הודבקה בשקופית של תוכנת PowerPoint. (PowerPoint 2003, Microsoft). בעזרת כלי הציור של התוכנה נבנה סרגל וירטואלי באורך 10 מ"מ שכוייל באמצעות כיווץ או הרחבה בכל שקופית כך שיתאים למידות הסרגל אותו החזיק הנבדק ליד הפה. הסרגל המצוייר שימש למדידת חשיפת השיניים בכל שקופית ושקופית. (איור 1) חושבו ממוצעים עבור כל נבדק. מבחני t שימשו לאבחנה בין גברים (N=48) לנשים (N=46( ובין 3 קבוצות הגיל: קבוצה 1, 10 עד 30 שנה (N=34, גיל ממוצע 21.06±3.45 שנים), קבוצה 2, 30 עד 50 שנים (N=30, גיל ממוצע 41.23±4.84), קבוצה 3, 50 עד 70 שנים (N=30, גיל ממוצע 57.97±5.44). p<0.05 נחשב למובהק סטטיסטית.

תוצאות

בממוצע, העלייה בגיל לוותה בהפחתה מובהקת בחשיפת השיניים העליונות בחיוך ובדיבור (איור 2). בין גיל 20 לגיל 60, ירידה זו היתה 3 מ"מ בממוצע. לעומת זאת החשיפה הממוצעת של השיניים המנדיבולריות עלתה עם הגיל - 1.5 מ"מ יותר בקבוצה המבוגרת לעומת הצעירה בעת דיבור. חשיפת השיניים הקדמיות המנדיבולריות בחיוך לא השתנתה עם הגיל. 

נשים חשפו את השיניים העליונות יותר מגברים בכל סוגי ההבעה שנבדקו (איור 3). לעומת זאת, גברים חשפו את השיניים המנדיבולריות יותר מנשים, אבל ללא מובהקות סטטיסטית. בכל הקבוצות סטיות התקן היו גדולות.

מסקנות

המחקר הראה שהשיניים הקדמיות המנדיבולריות נחשפות באופן משמעותי בזמן הדיבור. לכן, כדאי לכלול בהגדרת האיזור האסתטי לא רק את האיזור הנראה בחיוך רחב ופתוח, אלא גם האיזור הנחשף בזמן הדיבור. צפוייה ירידה בחשיפת השיניים הקדמיות המקסילריות ועלייה בחשיפת הקדמיות המנדיבולרית במתרפא המבוגר, ובמיוחד בגברים. נח לבדוק את הדיבור באמצעות פונקציית הוידיאו של המצלמה הדיגיטלית.
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רשימת האיורים

איור 1A. תמונת וידיאו (640 X 480 פיקסלים) של חיוך עם חשיפה קדמית מנדיבולרית של 1 מ"מ וחשיפה קדמית מקסילרית של 4 מ"מ.

איור 1B. תמונת וידיאו של אמירת "אה" עם חשיפה קדמית מנדיבולרית של 4 מ"מ ואפס חשיפה קדמית מקסילרית.
איור 1C. תמונת וידיאו (640 X480 פיקסלים) של אמירת "שש" עם חשיפה מנדיבולרית קדמית של 10 מ"מ וחשיפה קדמית מקסילרית של 1 מ"מ. 

איור 2. חשיפת השיניים הקדמיות המקסילריות והמנדיבולריות (anterior tooth exposure) בסוגי הבעה שונים (facial expressions), בחיוך , באמירת "אה" ובאמירת "שש" עבוד 3 קבוצות הגיל. קבוצה 1, 10 עד 30 שנה (N=34, גיל ממוצע 21.06±3.45 שנים). קבוצה 2, 30 עד 50 שנים (N=30, גיל ממוצע 41.23±4.84). קבוצה 3, 50 עד 70 שנים (N=30, גיל ממוצע 57.97±5.44). "**", p<0.01; "*", p<0.05.

איור 3. חשיפת השיניים הקדמיות המקסילריות והמנדיבולריות (anterior tooth exposure) בסוגי הבעה שונים (facial expressions), בחיוך, באמירת "אה" ובאמירת "שש" עבוד גברים (N=48) ונשים (N=46). "**", p<0.01; "*", p<0.05.
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